
 

Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo S. A. 

- CID Gallup - 

 
Estudio de Opinión Pública 

Nicaragua #88 
-Setiembre, 2017- 

 

  Embargada su divulgación hasta  

el 21 de setiembre del 2017 



 

CID Gallup Nicaragua: Estudio de Opinión Pública 

NICARAGUA #88– Setiembre, 2017  2 

 

I. PRESENTACIÓN 

 

Este documento expone los resultados del estudio de Opinión Pública No. 88  realizado en Nicaragua 

como parte del Programa de Investigación de Centroamérica, Panamá, Perú y República Dominicana 

iniciado en 1977 por la CID/Gallup a nivel regional y en Nicaragua desde 1989. 

La etapa de recolección de datos fue en el periodo del 8 y 14 de setiembre del 2017.  En esta ocasión 

se llegó a una muestra de 1200 hogares distribuidos en todo el territorio nacional, donde se 

entrevistó una persona por hogar, lo que 

forma una muestra demográficamente 

representativa de la población adulta del 

país de 16 y más años que reside en hogares 

particulares. La selección de los 

informantes es con base en un diseño 

muestral aleatorio que considera la 

región, los hogares y las personas; su  

resultado total tiene  un margen de error 

de ±2.8 puntos (nivel de confianza 95%). 

Para la recolección se utiliza un 

instrumento que ha sido preparado con 

preguntas que permiten dar un 

seguimiento a lo largo de los años sobre la tendencia en temas 

como perspectivas económicas, incidencia del crimen, o partido político preferido entre otros.   

Informes similares a este de cada uno de los países centroamericanos, Perú y República Dominicana 

están disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se 

llevan a cabo en forma cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su 

frecuencia es mayor.  

CID/Gallup agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante estos cuarenta años sus 

enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión y sentimientos sobre los temas 

tratados. Se invitan comentarios de este trabajo escribiendo a info@cidgallup.com. 

 

La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente para el 

uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados para recibirla. Si usted no está 

autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, copia, distribución o 

toma de acción con base en el contenido de este documento está estrictamente prohibida y podría ser ilegal. 
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III. VISIÓN GLOBAL 

La población adulta manifiesta tener problemas económicos, les preocupa que hay fuentes de 

empleo insuficientes, les molesta que los artículos de la canasta básica  aumentan de precio todos 

los días y no ven que esto tenga una mejoría en los próximos meses. La relativa paz y tranquilidad 

que distinguió al país durante varios años está desapareciendo y el crimen y la violencia ya es un 

problema que aflige a la familia nicaragüense, porque cada vez se incrementa el número de 

personas que ha sido víctima de un acto criminal o delictivo y el rumbo del país. 

No obstante, el clima de vida descrito, su presidente Daniel Ortega y la vicepresidenta su esposa 

Rosario Murillo gozan de la simpatía y apoyo de la mayoría de sus conciudadanos: citan las “cuatro 

latas de zinc, el malecón en Managua, las semillas para sembrar…” Todos son regalos y muestras 

que “el presidente se preocupa y 

nos quiere”.   

Se percibe entonces una población 

con un solo partido político, con 

pocos …por no indicar ausencia de 

líderes, en una sociedad que no 

hay líderes excepto la pareja 

presidencial. Y eso pareciera que 

es satisfactorio para la población 

nicaragüense. 

El respeto a la vida es inviolable 

para la casi totalidad de los 

ciudadanos – el aborto- 

independiente de las causas no es 

aceptado, el beisbol sigue siendo el deporte 

favorito y   ya empieza a penetrar el fútbol como otro 

deporte que interesa. 
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IV. HALLAZGOS RELEVANTES 

 

A. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS  

• Las noticias relacionadas con la delincuencia son las que más han impactado a la población, en 

especial residentes en Managua, en los últimos 30 días.  

• La televisión es el medio de comunicación que más personas (73%) dice utilizar para enterarse 

de lo que sucede en el país.  En segundo lugar, están la radio (10%) y las redes sociales (9%). 

• Poco más de la mitad de la población adulta indica ver la televisión todos los días para saber 

sobre las noticias en el país. 

• El 50% de la población considera que “el país avanza por el camino correcto”, y se muestran 

optimistas hacia el futuro. 

• El costo de la vida es el problema que a más familias aqueja en primer lugar, seguido de la baja 

calidad/carencia de los servicios públicos y el desempleo. 

• En el ámbito nacional, el desempleo es citado por dos de cada tres personas (64%) como el 

problema principal al que se enfrenta Nicaragua. 

• En términos generales, la situación económica de las familias en el país se percibe “igual” o 

“mejor” en comparación con el año pasado. 

• El 44% de la población, con mayor frecuencia las amas de casa consideran que el costo de la 

vida ha subido mucho en los últimos cuatro meses. 

• Los precios de los productos de la canasta básica (75%) son los que más informantes indican les 

afectan las finanzas en sus hogares. 

• En una cuarta para de los hogares (26%) la gente considera que los ingresos que tienen sí les 

alcanzan para cubrir sus necesidades. 

• El 44% de los ciudadanos, especialmente residentes en zonas urbanas, considera que el crimen 

ha aumentado en los últimos cuatro meses. 

• La policía nacional se percibe está haciendo una buena labor al mando de Aminta Granera, al 

ser calificada en sus funciones por un 49% de la población como “muy bien” o “bien”. 
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B. EL GOBIERNO ACTUAL 

• El presidente Daniel Ortega es bien evaluado  por el 66% de los ciudadanos, en sus funciones al 

mando del poder ejecutivo. 

• El índice de aprobación de labores (se restan opiniones negativas de positivas) que obtiene el 

presidente Ortega es el más alto observado en los últimos 10 años. Alcanza 55 puntos positivos, 

19 más que en mayo pasado. 

• Al comparar la evaluación desde Violeta Chamorro a la fecha, en similares períodos de sus 

respectivas administraciones, la calificación que hoy recibe Daniel Ortega es la que registra 

valores más altos. Por el contrario, Enrique Bolaños es quien presenta el resultado más negativo 

(índice 71 negativo).  

• Cuando los ciudadanos tienen que escoger entre aprobar o desaprobar (sin tener opción de 

“regular” o “más o menos”), dos terceras partes de los ciudadanos (67%) indica que “aprueba” 

la gestión de Daniel Ortega. 

• Rosario Murillo, en sus labores como vicepresidente, es calificada como “muy bien” o “bien” 

en sus gestiones. 

• Rosario Murillo es percibida como “la persona que manda en el gobierno” por el 49% de los 

ciudadanos, mientras que Daniel Ortega es citado solo por un 31% de participantes. 

• Siete de cada diez personas (72%) considera que el presidente Ortega busca con sus acciones 

hacer lo que es bueno para el pueblo. 

• El 55% de la población percibe a Daniel Ortega como un mandatario que es sensible a los 

problemas que se viven en los hogares del país. 
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C. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

• Únicamente un 42% de la población, en especial aquellos con estudios universitarios, menciona 

tener interés en los asuntos políticos del país. 

• El 31% de los adultos, en especial simpatizantes del FSLN, citan que es muy probable que irán 

a votar en las próximas elecciones municipales. 

• El FSLN, con el 52% de seguidores, es prácticamente la única agrupación política en el país, ya 

que en segundo lugar se encuentra el PLC con 4% del electorado.   

• El FSLN vuelve nuevamente a los niveles de simpatizantes observados del 2012 a enero del 

2017, se recupera de la caída sufrida en mayo pasado – cuando obtuvo 42% de simpatizantes. 

• Daniel Ortega (74%) y su esposa Rosario Murillo (76%) gozan de una opinión positiva entre la 

población. Al igual que ellos, el boxeador Román “chocolatito” González y Aminta Granera.  

D. TEMAS COYUNTURALES 

• El beisbol continúa siendo más popular que el fútbol en el país.  No obstante, lo anterior entre 

los menores de 24 años el fútbol es significativamente más gustado que el juego de la pelota 

pequeña. 

• A nivel general, los ciudadanos se encuentran opuestos al aborto. Esto independientemente de 

su causa. 
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V. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA QUE MÁS HA IMPACTADO 

Pregunta: “Pensando en el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha impactado?”  

Las noticias relacionadas con la delincuencia y el crimen, especialmente de asesinatos, son las 

que han llamado más la atención en los últimos 30 días. Esto en especial a los residentes en 

Managua, así como a quienes cuentan con un máximo de estudios secundarios aprobados y 

son de un nivel socioeconómico medio o bajo. 

El huracán Irma, así como los otros desastres naturales que con él vinieron, también son 

relativamente citados. Esto último siendo proporcionalmente más entre personas con al 

menos un año de estudios universitarios y que dicen leer el periódico. 
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B. MEDIO DE COMUNICACIÓN PARA ENTERARSE DE LO QUE SUCEDE EN EL PAÍS 

Pregunta:¿A través de que tipo de medio de comunicación es que usted se informa sobre lo que ocurre 

en el país? 

La televisión es el medio que mayor número de personas continúan utilizando para informarse 

de lo que sucede en el país. Esto indistintamente de la edad, género o nivel educativo del 

ciudadano. 

La radio y las redes sociales ocupan un segundo lugar, siendo la radio relevante en las zonas 

rurales, así como entre aquellos con un bajo nivel educativo o mayores de 40 años. Por el 

contrario, las redes sociales son un medio al que acuden proporcionalmente más los menores 

de 24 años, además de quienes cuentan con estudios universitarios. 

El periódico ha ido perdiendo relevancia con el paso de los años. Hoy, aunque pocos, son los 

mayores de 40 años, con estudios superiores o residentes en zonas urbanas quienes dicen 

utilizarlos. 
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C. EXPOSICIÓN SEMANAL A MEDIOS 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia ve usted noticieros de televisión?;  ¿Con qué frecuencia ve lee usted 

periódicos para enterarse de lo que sucede en el país?; ¿Con qué frecuencia escucha usted la radio 

para enterarse de lo que sucede en el país?; ¿Con qué frecuencia ve usted las redes sociales para 

enterarse de lo que sucede en el país?;  ¿Con qué frecuencia ve usted las redes sociales para enterarse 

de lo que sucede en el país?   

La televisión, congruente con ser el medio que más utilizan para informarse, es también el 

que citan más ven en la semana. Esto porque al menos siete de cada diez personas dicen verlo 

al menos tres veces por semana. 

La radio y las redes sociales, para informarse, son utilizadas por casi una tercera parte de la 

población al menos tres veces por semana, superando claramente a los periódicos, citados 

por menos de una de cada cinco personas. 

 

 

Fuente: anexo, 27-24 cuadros estadísticos. 
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D. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Nicaragua, 

¿Cómo cree que va el país?   

Existe la opinión que el país avanza por el camino correcto. Esta percepción es 

proporcionalmente más común en las zonas urbanas, así como entre informantes que 

consideran que la situación económica de sus familias ha mejorado en el último año. 

Contrario a los antes descritos, la ruta que ha tomado el país es criticada fuertemente por 

quienes hoy tienen más dificultades económicas, así como aquellas personas que viven en 

hogares donde alguien ha sido víctima de la delincuencia o es contrario al FSLN.  

 

 

 

 

Fuente: Anexo 6, cuadros estadísticos. 
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E. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?    

El costo de la vida continúa siendo el principal problema a lo interno de los hogares en el país. 

Esto lo destacan con mayor proporción de menciones los residentes de Managua o familias 

de clase socioeconómica media y baja. 

El desempleo también lo citan, más los ciudadanos con poca escolaridad, que a su vez indican 

que la falta de ingresos cada día que pasa les trae mayor cantidad de dificultades. 

En las zonas rurales, la falta de servicios públicos (como el suministro estable de agua) es 

común, siendo proporcionalmente mayor el problema entre aquellos con pocos ingresos y 

educación.   

 

 

Fuente: Anexo 7, cuadros estadísticos. 
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F. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta:  De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 

país?    

A nivel de país, la falta de empleo es el problema que mayor número de personas mencionan. 

Este entonces provocando mayores dificultades en los hogares, como lo son el emigrar de 

algún miembro de la familia en busca de mejore condiciones o el no tener los ingresos para 

enfrentar las necesidades financieras. La inseguridad también se está haciendo ver. Esta es 

citada entre residentes en colonias de bajo nivel socioeconómico o por residentes que han 

sido afectados por los delincuentes. 

 

  

 

 

 

 Problema 2017 Años previos 

Set May Ene 2016 2015 2014 2013 2012 

Desempleo 64 60 65 43 37 33 40 33 

Costo de la vida – escasez alimentos 9 8 12 16 10 12 10 12 

Tráfico/Consumo drogas 6 8 4 18 22 14 8 14 

Corrupción en gobierno/Ortega 6 4 6 4 6 5 5 4 

Servicios públicos: energía, agua, falta 
hospitales, salud 

4 3 5 7 - - - - 

Crimen y violencia 8 2 1 4 4 6 3 3 

Fuente: Anexo 17, cuadros estadísticos.  

Años 2011 a 2016:  se presentan resultados promedio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Principales problemas del país  
-Porcentajes—2011 a la fecha- 

(Principales menciones) 
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G. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta:¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado?  

Los ciudadanos durante el último año han visto mantener igual o desmejorar las condiciones 

económicas en sus hogares. La economía ha tendido a causar mayores dificultades en aquellos 

que ya hoy pertenecen a los grupos más vulnerables, que siguen viendo su posición en un 

descenso continuo. 

Además, tienden a percibirse más cambios negativos entre las mujeres, así como los que 

cuentan con 40 años o más de edad. 

Los seguidores del FSLN, contrario a los antes expuesto, tienden a considerar que en sus casas 

económicamente están mejor que el año pasado. Esto a su vez les hace ver al país avanzado 

por un buen rumbo y ser optimistas al futuro.    
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H. EL COSTO DE LA VIDA 

1. El incremento en el costo de vida 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 

vida está igual, ha subido poco, ha subido algo o ha subido mucho?  

El costo de vida se percibe ha subido en los últimos cuatro meses. Esta opinión la comparten 

aproximadamente dos terceras partes de la población, especialmente las amas de casa y 

aquellos que han visto desmejorar la situación financiera en sus hogares o los mayores de 40 

años, que perciben ha subido “mucho” (44%) o “algo” (23%). 

Por su parte, los simpatizantes del FSLN tienden a considerar los incrementos en el costo de 

vida menores que el resto del a población. 
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2. Lo que más impacta el costo de la vida 

Pregunta: ¿Qué es lo que según usted está afectando más el costo de la vida de los nicaragüenses?   

Los precios de los productos de la canasta básica son los que más personas opinan que están 

afectando el costo de vida y causan su aumento. Esta opinión es generalizada e independiente 

de cualquier variable sociodemográfica analizada, como lo son lugar de residencia, edad, 

género, educación o preferencia de partido político. 

 

 

 

 

 

  

Precios canasta 
básica
75%

Precios servicios 
públicos

12%

Costo salud y 
educación

4%

Costo vivienda
4%

Costo transporte público
4% NS/NR

1%

Lo que más afecta el costo de la vida
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 8, cuadros estadísticos y estudios anteriores.



 

CID Gallup Nicaragua: Estudio de Opinión Pública 

NICARAGUA #88– Setiembre, 2017  19 

 

 

 

3. El ingreso y los gastos del hogar 

Pregunta: El salario que recibe en su hogar, ¿le alcanza para su sustento?   

Los gastos en los hogares son relativos al estilo de vida que llevan las familias. Por ello, como 

es de esperar, una persona con estudios universitarios en Managua gasta en artículos y 

marcas diferentes a alguien que viva en las zonas rurales y con un máximo de sexto grado de 

educación. 

El ingreso del hogar alcanza en uno de cada cuatro hogares, aproximadamente. Esto 

especialmente en Managua y a los menores de 24 años cine estudios superiores. Por el 

contrario, en hogares liderados por mujeres con bajo nivel de escolaridad las personas son 

constantes al no tener dinero suficiente para las necesidades de sus familias. 
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26%
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46%
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10%

Nunca alcanza
16% NS/NR

2%

Opinión sobre lo que alcanza el salario para el sustento del hogar
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 18, cuadros estadísticos.



 

CID Gallup Nicaragua: Estudio de Opinión Pública 

NICARAGUA #88– Setiembre, 2017  20 

 

  

I. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS 

1. Las víctimas de asalto 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 

usted, víctima de un robo o, asalto?   

 

En aproximadamente uno de cada seis hogares (16%) vive alguien que ha sido víctima de los 

delincuentes de junio a la fecha. La inseguridad tiende a ser más común en las zonas urbanas, 

especialmente en Managua donde un 24% se ha visto afectado en este periodo.  

Los que han sido afectados por la delincuencia tienden a ser más críticos del gobierno. 

Además, tienden a calificar menos bien el trabajo de Aminta Granera al frente de la Policía 

Nacional. 
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2. Tendencia de incremento en el crimen y motivadores de delincuencia 

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en su 

comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual? En los últimos cuatro meses, ¿Cuál 

es la razón para el crecimiento de la delincuencia?    

 

El crimen se percibe está en aumento en el país. Esta opinión tiende a ser más común entre 

quienes ven noticieros de televisión, al menos tres veces por semana, y residentes en las zonas 

urbanas. Aquellos que consideran la delincuencia se ha mantenido estable o disminuido se 

declaran ser simpatizantes del FSLN, así como a vivir en hogares donde nadie ha sido víctima 

de los maleantes en los últimos meses. 
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3. Evaluación del trabajo de la policía 

Pregunta: ¿Cómo calificaría el trabajo de la policía en el combate a la delincuencia?    

Los policías, al mando de la comandante Granera, se percibe están haciendo una buena labor 

en sus acciones para luchar contra el crimen. Hoy casi la mitad la evalúa positivamente, en 

especial en las zonas rurales y entre seguidores del FSLN, así como aquellos que consideran la 

delincuencia ha disminuido en estos meses. 
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Fuente: Anexo 23, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
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VI. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANIEL ORTEGA 

1. Evaluación actual 

Pregunta: ¿Considera usted que Daniel Ortega desempeña su labor como presidente?   

Los ciudadanos en mayoría aprueban las labores que está llevando a cabo como presidente 

Daniel Ortega. La nota positiva a la gestión está muy correlacionada con las simpatías 

partidarias, así como aquellos que ven con optimismo el futuro y han visto mejorar la situación 

económica de sus familias en el último año. En este grupo sobresalen las citas de “las ayudas 

que da el presidente y su esposa a gente pobre, mujeres,  ..” 

Quienes estiman que el desempeño del presidente Ortega ha sido negativo son hoy minoría. 

Estos tienden a quejarse también de la situación económica y mencionan el desempleo como 

uno de los principales males en el país. 
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Fuente: Anexo 10, cuadros estadísticos.
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2. Tendencias en la evaluación presidencial 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Daniel 

Ortega?  

El gráfico a continuación expone la tendencia en la evaluación presidencial del país en los 

últimos 10 años. En el mismo se observa en estos momentos el nivel más alto de calificaciones 

positivas, tanto a nivel de índice como de respaldo a la gestión.  

Daniel Ortega prácticamente no tiene oposición en el país. Esto se refleja en un 11% de 

negativos. Además, solo un cuatro por ciento -en especial aquellos que consideran estar 

financieramente peor que el año pasado- le califican como “muy mal”.  Hoy están lejos las 

críticas observadas en el año 2008, cuando el índice de aprobación era 29 puntos negativos. 
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3. Evaluación de administraciones presidenciales en periodos similares  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

(Mandatario del Momento)?   

Al evaluar las calificaciones que los mandatarios han recibido de sus conciudadanos en 

similares períodos de sus respectivas administraciones, en estos momentos es donde se 

registra una mayor aceptación. Enrique Bolaños hace 15 años tenía un índice de 71 puntos 

negativos, cuando solo un doce por ciento le calificaba en favorablemente. 

Solo Doña Violeta de Chamorro, fue bien calificada por la población adulta en este periodo de 

su gobierno 

   

 

 

Evaluación  

Mandatario 

 
Ortega 

 
Ortega 

 
Ortega  

 
Bolaños 

 
Alemán 

 
Chamorro 

 Set.  

17 

Set. 

12 

Set. 

07 

Set. 

02 

Set. 

97 

Set. 

90 

Total       

Muy bien/Bien 66 54 28 12 31 33 

Ni bien/ni mal/NS 19 25 37 16 33 41 

Muy mal/Mal 11 19 38 71 36 26 

       

Índice b/ 55 35 (10) (71) (5) 7 

       
Fuente: Anexo 10, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  

b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

 

  

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 
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4. Aprobación de labores a nivel general 

Pregunta: En concreto, ¿aprueba o desaprueba usted la labor presidencial de Daniel Ortega?”  

Daniel Ortega es aprobado en sus labores al mando del Poder Ejecutivo. Esto cuando se le 

solicita al informante calificar positiva o negativamente la función sin opción de “regular” o 

“más o menos”. Con respecto a las lecturas anteriores, se observa en estos momentos hay 

mayor satisfacción, así como un respaldo casi absoluto de los seguidores sandinistas hacia su 

líder. 
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B. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN ROSARIO MURILLO 

Pregunta: ¿Qué opinión tiene usted de la manera en que desempeña sus labores como 

vicepresidente Rosario Murillo?  ¿Diría usted que se desempeña?  

Rosario Murillo, en sus funciones como vicepresidente, es calificada muy favorablemente por 

la ciudadanía. De ella se expresan bien incluso los seguidores de oposición, así como nueve 

de cada diez sandinistas. A la Sra. Murillo se le considera cercana a la gente y preocupada por 

los problemas de la familia. 
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Fuente: Anexo 11, cuadros estadísticos.
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C. OPINIÓN DE QUIEN MANDA EN NICARAGUA 

Pregunta: Algunos dicen que es Doña Rosario que realmente gobierna aquí en Nicaragua y no 

tanto Daniel.  Otros dicen que es Ortega quien  manda allí en el gobierno.  Otros no saben.  ¿Usted 

que opina?   

 

La vicepresidente Rosario Murillo es percibida por la ciudadanía como la persona que 

verdaderamente manda en el gobierno. Esto incluso sobre su esposo Daniel Ortega. 

La opinión sobre la verdadera líder en la administración varía de acuerdo con sus simpatías 

partidarias. Aquellos que son seguidores del FSLN consideran es Daniel Ortega quien dirige, 

más los opositores o independientes ven en la Sra. Murillo a la jefa del gobierno. 
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D. LO MEJOR PARA EL PUEBLO 

Pregunta: ¿Con cuánta frecuencia cree usted que Daniel Ortega hace lo que es mejor para el 

pueblo?   

 

El presidente Ortega, congruente con la buena evaluación que recibe, es percibido como una 

persona que con sus acciones busca hacer lo que es bueno para la población. En esta lectura 

se incrementa el porcentaje de personas que opinan de esta forma, en comparación con el 

estudio en mayo pasado, recibe el apoyo de los sandinistas y pocas críticas de los 

independientes. 
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E. SENSIBILIDAD CON LOS PROBLEMAS DEL HOGAR 

Pregunta: ¿Considera uste que el Presidente Ortega es sensible a sus problemas y los de la 

comunidad?   

  

Daniel Ortega, en términos generales, se percibe sensible hacia los problemas de los 

ciudadanos y sus familias, Esta opinión es más común entre seguidores sandinistas, así como 

aquellos residentes en Managua en comparación con los que viven fuera de la capital, quienes 

que se observan más críticos del gobierno en esta sección. 

 

 

 

Fuente: anexo 19, cuadros estadísticos. 
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VII. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. INTERÉS EN LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

Pregunta:  ¿Cuánto interés tiene usted en los asuntos políticos del país?  

Las elecciones municipales próximas aún no han calado en los ciudadanos, quienes en mayoría 

no muestran gran interés en los asuntos políticos del país. Es así como solo dos de cada cinco 

personas indican seguir la política, siendo estas principalmente aquellos con estudios 

universitarios o seguidores del partido sandinista. 

 

 

 

 

  

20 17 18

30

22
19

21

27
42

36
39

57

10

20

30

40

50

60

Total Primaria Secundaria Superior

NIVEL EDUCATIVO

Porcentaje con "mucho/algo" interés en 
los asuntos políticos del país según educacion.

-Porcentajes-

Mucho interés Algo interés Top Two Box

P
o
rc

en
ta

je
s

Fuente: Anexo 10, cuadros estadísticas y estudios anteriores.
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B. LAS PRÓXIMAS ELECCIONES MUNICIPALES 

1. Intención de participar en las elecciones 

Pregunta:  ¿Cuán probable es que usted vote en las elecciones municipales acá en el país el 5 de 

noviembre?  

A dos meses de las elecciones, aproximadamente la mitad del padrón electoral indica que 

probablemente acudirá a las urnas. La intención de participación tiende a ser mayor entre 

simpatizantes sandinistas, quienes en una gran mayoría indican sí van a votar, así como 

quienes mencionan tener interés en los asuntos políticos del país. 
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2. Intención de voto 

Pregunta:  ¿Por el candidato de cuál partido político votaría usted en esas elecciones si fueran 

hoy?”   

 

Los representantes del FSLN serían los triunfadores en las próximas elecciones municipales si 

la elección se hubiera realizado el día de la entrevista. Esto por el respaldo que reciben de sus 

seguidores, hoy el grupo mayoritario, que ha diferencia de los simpatizantes de la oposición 

o sin partido, si dicen irán a emitir su voto. 
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Fuente: anexo 9, cuadros estadísticos
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3. Importancia de la OEA 

Pregunta:  ¿Cuán importante es para usted la observación electoral de la OEA para decidir si vota 

en las elecciones municipales de noviembre?  

La participación de una comitiva observadora de parte de la OEA en las próximas elecciones, 

al igual que lo hacen en otros países, es considerado importante. Lo anterior para todos a nivel 

general, más con mayor relevancia entre opositores al FSLN o sin preferencia partidaria. Esta 

opción no ha sido aceptada en elecciones previas por parte del gobierno. 
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C. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 

si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable  

 

Daniel Ortega y su esposa Rosario Murillo, como personas, poseen una imagen favorable ente 

la población. Incluso, entre los seguidores de la oposición o sin partido político, la gente se 

expresa positivamente de la pareja presidencial, la cual la observan preocupada por el 

bienestar de todos sus conciudadanos.  

Román González (Chocolatito), boxeador de nivel mundial, también tiene una imagen muy 

positiva entre la población. De él se expresan favorablemente tres de cada cuatro 

nicaragüenses, teniendo a su vez muy pocas críticas.  

Aminta Granera como persona también es vista en forma positiva, y es proporcionalmente 

más favorable la opinión entre aquellos con estudios universitarios. 

 

Imagen de personalidades evaluadas. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

Personalidad evaluada 

Setiembre, 2017 Opinión Favorable  

Favorable. Desfavor. Índice  
Mayo, 
2017 

Enero 
2017 

2016* 2015* 

Rosario Murillo 76 17 59 54 76 69 70 

Román González (chocolatito) 75 15 60 -- -- -- -- 

Daniel Ortega 74 20 54 59 74 64 69 

Aminta Granera 72 12 60 62 73 -- -- 

Fidel Moreno 50 10 40 46 44 47 -- 

Leopoldo Brenes 44 15 29 42 54 -- -- 

Omar Hallesleven 38 15 23 34 43 -- -- 

Gustavo Porras 22 19 3 22 -- -- -- 

Rafael “Payo” Ortega 25 15 10 20 -- -- -- 

Iris M. Montenegro B. 18 7 11 11 18 -- -- 
Fuente: Anexo 12-14, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 

Resultados pueden sumar “99” o “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

* Indican promedio obtenido durante el año. 
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D. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  

 

1.  Simpatía actual 

El Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN), con poco más de la mitad del apoyo del 

electorado, es la fuerza política mayoritaria en el país. Con ella simpatiza aproximadamente 

la mitad de la población adulta, en especial residentes en Managua metropolitana, menores 

de 24 años o personas de nivel socioeconómico medio. 

Los grupos de oposición se encuentran en porcentajes mínimos y sin un caudal atractivo. 

Destaca el Partido Liberal Constitucionalista (PLC) que, aunque bastante débil, muestra 

proporcionalmente algunos seguidores entre mayores de 40 años o con un bajo nivel 

educativo, as{i como entre quienes se encuentran peor o igual económicamente en 

comparación con el año pasado. 

 

  

   Fuente: Anexo 10, Cuadros estadísticos. 
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2. Tendencias en las preferencias partidarias 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?   

 

El gráfico a continuación expone las tendencias de preferencia partidaria en el país durante 

los últimos años. Con respecto a las lecturas anteriores, el FSLN tiende a restablecer su 

posición sobre el 50% de los electores. A su vez, la cercanía de las elecciones no ha hecho que 

la oposición gane adeptos y vuelve a los niveles observados en el 2008. 
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VIII. TEMAS COYUNTURALES 

A. EL DEPORTE FAVORITO 

Pregunta:  ¿Cuál es su deporte favorito entre el fútbol y el beisbol? 

 

El beisbol, deporte tradicional en el país, ha perdido seguidores en los últimos años y, aunque 

sigue siendo el más popular, ya el fútbol recibe apoyo  relevante. Lo anterior se ve reflejado 

en las preferencias de los mayores de 40 años, grupo en el cual el beisbol es dominante, 

mientras que entre menores de 25 años el fútbol es preferido por más de la mitad de las 

personas. 
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B. ACEPTACIÓN ANTE EL ABORTO 

Pregunta:  Independientemente de la causa, ¿está usted a favor o en contra del aborto provocado?  

 

La población, a nivel general, se encuentra en contra del aborto provocado. Esta forma de 

pensar es común, tanto en hombres como mujeres, independientemente de la edad o nivel 

educativo de la persona. Este tema ha sido de interés y ha ocasionado controversias por tener 

grupos que lo apoyan y otros que lo rechazan. 
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Fuente: anexo 18, cuadros estadísticos.

Opinión sobre el aborto provocado según total y género 
-Porcentajes-

De acuerdo No sabe En desacuerdo
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IX. METODOLOGIA 

 

A continuación se describe una síntesis del diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento 

empleado para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

Población de estudio 

• Consiste en todas las personas de 16 años y más de Nicaragua  según los datos del Censo de 

Población, durante las fechas de recolección de campo de la investigación y que residen en 

hogares privados. 

 

Selección de la muestra y características 

• Se realizaron 1200 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Nicaragua  (ver cuadro con 

características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una 

parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de conglomerados de 

viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, 

se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligieron los segmentos  

proviene del Censo Nacional de Población.  

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño 

de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y 

edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito 

en ocasiones anteriores por la empresa en Panamá en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se 

seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar, se obtuvieron de una selección aleatoria 

dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar personas 

en los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la 

noche. Al final del estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo a las regiones del 

país. 
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Recolección de la información u supervisión 

• El cuestionario utilizado por CID/Gallup se administra en  tableta programada para la 

recolección de los datos 

de las encuesta. Se utilizó 

un cuestionario pre-

estructurado con 

preguntas “cerradas” 

(respuestas posibles ya 

están establecidas) y 

preguntas “abiertas” (el 

entrevistado puede 

brindar cualquier 

respuesta), donde se 

registró la opinión. Los 

temas y preguntas a 

tratar se decidieron con 

base en conversaciones 

con periodistas, líderes 

de opinión y 

costarricenses que se 

obtienen en estudios 

cualitativos. Además, se 

tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así 

poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través del 

tiempo. 

  

  

 

Características de la muestra – Setiembre, 2017 

-Porcentajes, n= 1200 - a-b 

   % 

Característica % Característica 
 

Edad 100 Sexo 100 
18 a 24 años  Masculino  
25 a 44 años  Femenino  
45 y más  

 
   

Regiones 100 
Educación 100 Resto  

Primaria/ninguna  Cabecera  
Secundaria  Metro  
Superior    
a/ La n es 1200  para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de 

lo contrario se indica 

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 

decimales. 

Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1-2 
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Los entrevistadores 

• Los responsables  de recopilar la información en el campo, son personas de  confidencialidad 

de palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación 

secundaria y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán 

laborando. En muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios 

universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior. Tambien, a cada 

informante se le entrega una boleta de gracias y con los teléfonos de la oficina en caso que 

desee hacer alguna observación. 

 

Los supervisores 

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información.  Ellos van con entrevistadores al 

campo y adicional hay validación por la vía telefónica y del  audio a las tabletas  

 

Fechas y horarios de recolección 

• Las entrevistas se realizaron entre 8 y 14 de setiembre, 2017, en horarios que buscaron ampliar 

las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares  de tal forma  que 

se tuviera acceso a personas que tuvieran empleos en horas laborales y regresaran a sus 

hogares.  Para esto, las entrevistas en Nicaragua metropolitano  o telefónicas se iniciaron, de 

lunes a viernes, a las 14:00 horas y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en 

entrevistas cara-a-cara fuera de la Aglomeración Metropolitana el horario de entrevistas fue de 

las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

 

 Supervisión de la información 

• Todal las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas 

a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y 

corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además 

llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada 

en la investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la 

entrevistga, así como el uso GPS. 
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Procesamiento de datos 

• Al usar las tablets, la información recolectada  automáticamente pasa  a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos 

una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.   

 

Margen de error y nivel de confianza utilizado 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los 

casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.80 puntos 

como máximo.  

• Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 

40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos panameños, el resultado final de personas contestando “sí” 

habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 

37.2% y 42.8%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lh/oma 


